CONTABILIDAD DE COSTOS

Departamento 1, extrae el jugo de las manzanas.
Departamento 2, le afiade aziicar y agua, y empaca el jugo en recipientes plasticos
de un cuarto de galén.

Los siguientes datos de unidades y costos pertenecen a los departamentos 1 y 2

DEPARTAMENTO
1 2
Unidades (cuartos de galén):
Iniciadas en el proceso durante el periodo 50 000
Unidades transferidas al departamento 2 40 000
Unidades agregadas a la produccion 10 000
Transferidas a inventario de articulos terminados 45 000
Unidades finales en proceso:
Materiales directos 100% terminados y 20% de terminacién
¢ en cuanto a costos de conversion 10 000
Materiales directos 100% terminados y 70% de terminacién
en cuanto a costos de conversion 5000
Costos:
Materiales directos $150 000 $60 000
Mano de obra directa 84 000 48 500
Indirectos 42 000 24 250

El cuadro 6-3 muestra el informe del costo de produccién para el departamento 1.
El efecto del informe sobre el costo de produccion al agregarse los materiales directos
después del primer departamento se presenta en los siguientes parrafos:

Relacion de cantidad. La relacién del flujo fisico que se presenté al principio debe
modificarse cuando materiales directos adicionales originan un aumento en las unidades
después del primer departamento. Una cuenta adicional, llamada “unidades agregadas a
la produccion”, debe incluirse en la relacion de cantidad. Para los departamentos 51gulente>
la ecuaciéon modificada aparece asi:

Unidades iniciales en proceso)
+
Unidades empezadas en el
proceso o recibidas de p =
otros departamentos
+
Unidades agregadas a la produccién

Unidades transferidas
+
Unidades terminadas y
no transferidas
+
Unidades finales en proceso

J

La relacién de cantidad para el departamento 2 aparece asi:

Cantidades:
Unidades que le transfirieron......................... 40 000
Unidades agregadas a la produccion.................. 10 000 50 000
Unidades transferidas a articulos terminados ......... 45 000
Unidades finales en proceso .............c.cocvvvvnn... 5 000 50 000

El Departamento 2 tiene una linea adicional, “unidades agregadas a la produccién”, que
es un componente de entrada en la relacién de cantidad. El departamento 2 debe ahora
contabilizar 50 000 unidades, en vez de las 40 000 unidades que la transfirieran.



CANTIDADES

Unidades iniciadas en proceso 50 000
Unidades transferidas al siguiente departamento 40 000
Unidades finales en proceso 10 000 50 000

PRODUCCION EQUIVALENTE

Materiales Costos de
s directos conversién
Unidades terminadas y transferidas al departamento 2 40 000 40 000
Unidades finales en proceso:
10 000 x 100% 10 000
10000 x 20% 2 000
Total de unidades equivalentes 50 000 42 000

COSTOS PARA CONTABILIZAR

Costo por
Costos  Produccién _ unidad
totales ~ equivalente ~ equivalente

Costos agregados por el departamento:

Materiales directos $150 000 50 000 $ 3.00
Mano de obra directa 84 000 42 000 2.00
Costos indirectos de fabricacion 42 000 42 000 1.00
Costos totales para contabilizar $276 000 $ 6.00

COSTOS CONTABILIZADOS

Transferidos al siguiente departamento (40000 X $6.00) .......ooonvnn $240 000
Inventario final de trabajo en proceso :

Materiales directos (10000 X $3.00) ..........coucnrnrnens $30 000

Mano de obra directa (10 000 x $2.00 x 20%) ciriuneiiens 4 000

Costos indirectos de fabricacién (10000 x $1.00 x 20%) ... _ 2000 36 000

Costos totales contabilizados .. .......c.covraenirirnirarernnrmeres $276 000

Cuadro 6-3 Compania Juicy Apple Drink. Informe del costo de produccién, departamento 1

Relacion de produccion equivalente. La técnica para calcular la produccién equi-
valente es la misma porque se basa en produccion expresada como unidades terminadas.
La adicién de unidades a la produccién solamente afecta las unidades de entrada. La
relacién de produccién equivalente para el departamento 2 quedaria como sigue:

Materiales Costos de

directos conversion
Unidades terminadas y transferidas al inventario
de articulos terminados 45 000 45 000
Unidades finales en proceso:
5000 x 100% 5000
5000 x 70% 3 500

Total de unidades equivalentes 50 000 48 500



CANTIDADES

Unidades que le transfirieron 40 000
Unidades agregadas a produccion 10 000 50 000
Unidades transferidas a inventario de articulos terminados 45 000
Unidades finales en proceso 5 000 50 000

PRODUCCION EQUIVALENTE

Materiales Costos de
directos conversion
Unidades terminadas y transferidas a inventario de
articulos terminados 45 000 45 000
Unidades finales en proceso:
5000 x 100% 5000
5000 x 70% ) 3 500
Total de unidades equivalentes 50 000 48 500
COSTOS PARA CONTABILIZAR
Costo por
Costo . Produccion _ unidad
Unidades total = equivalente ~ equivalente
Costos del departamento 40 000 $240 000 40 000 $6.00
Unidades agregadas a la produccidn 10 000
Unidades ajustadas y costo unitario 50 000 50 000 $4.80
Costos agregados por el departamento: ;
Materiales directos 60 000 50 000 1.20
Mano de obra directa 48 500 48 500 1.00
Costos indirectos de fabricacion 24 250 48 500 .50
Costos totales para contabilizar $372 750 7.50

COSTOS CONTABILIZADOS

Transferidas a inventario de articulos terminados

{45000 X $7.50) o s titianblin v s nimn « & GHF £ ¢ Hmigin s e wp s BGIEE waE S 337 500
Inventario final de trabajo en proceso:

Costos del departamento anterior

(5000 X $4.80) ... cvvvrnunnnnnzrrn e $24 000

Materiales directos (5 000 x g 1) B e 6 000

Mano de obra directa (5 000 x $1.00 X 70%) oooverrnnnnnns 3 500

Costos indirectos de fabricacion (5 000 X $.50 X 70%) .- 1750 35 250
Costos totales contabilizados ..........ooimiriaiiiirnares $372 750

ASIENTOS DE DIARIO PARA LA COMPARNIA JUICY APPLE DRINK

Inventario de trabajo en proceso, departamento 1
($150 000 + $84 000 + $42 OO ¢ 30 e h i 5 8 58 i ¢ moe g T 8 545 276 000
Inventario de trabajo en proceso, departamento 2
($60 000 + $48 500 + SOADED) o 555 b R mma s W 132 750
Inventario de materiales, ($150 000 departamento 1 + $60 000 departamento 2 210 000
Nornina por pagar, ($84 000 departamento 1 + $48 500
AEDATAPABITIO 2l «ivuco bt bampuie s bawn s s v aws 8 ey €08 GBS ERLL 132 500
Costos indirectos de fabricacion aplicados ($42 000 departamento 1 + $24 250
capartarmete 2 Loi i e s DG VR R VSR N R 66 250




Costos agregados por los departamentos 1y 2
Inventario de trabajo en proceso departamento 2., ... ....ooieiiiiiiiiiiiiiiis 240 000
Inventario de trabajo en proceso departamento T..........ooiiiiiiiiien 240 000
Unidades transferidas al departamento 2
($6.00 x 40 000)
Inventario de articulos terminados .. ...vvr e errt et 337 500
Inventario de trabajo en proceso, departamento 2 ..........ooovveeeeeaaeiinnn. 337 500
Unidades transferidas a inventario de articulos terminados
($7.50 x 45 000)
($7.50 x 45 000)

Cuadrc 6-4 Compania Juicy Apple Drink. Informe del costo de produccion, departamento 2

Relacion de costos para contabilizar. Las unidades agregadas en los departamentos
siguientes afectan la relacién de costos para contabilizar, asi como los costos transferidos.
Los costos transferidos del departamento anterior se reparten en un mayor namero de
unidades. En los siguientes departamentos se consideran las unidades completas, y los
costos como fueron presentados. Por consiguiente el costo de $240 000 del departamento
1 debe ser asignado ahora a las 50 000 unidades en el departamento 2. En cualquier
rhomento en que un departamento subsiguiente aumente las unidades en proceso mediante
la suma de materiales directos, el costo por unidad que le han transferido disminuye ya
que el monto del costo estd siendo repartido entre un mayor nimero de unidades. El
costo unitario que le transfiere el departamento 1 es $6.00; sin embargo, Ja adicion de
10 000 unidades en el departamento 2 disminuye el costo unitario a $4.80 (240 000 +
50 000 ).

No hay cambio en el procedimiento para el tratamiento de los costos agregados por
el departamento. En este ejeraplo los materiales directos agregados también aumentaron
los costos del departamento. Sin embargo, no es siempre verdad. Silos materiales directos
agregados no tienen un costo significativo (tales como el agua), no se le carga al depar-
tamento un costo adicional y el costo unitario puede disminuir (el costo total estaria
repartido entre mds unidades).

La relacion de costos para contabilizar en el departamento 2 aparecerd como sigue:

Costos para contabilizar

Costo por

Costo Produccion unidad
Unidades total ~ equivalente = equivalente

Costos del departamento anterior 40 000 $240 000 40 000 $6.00
Unidades agregadas a la produccion 10 000 e
Unidades ajustadas y costo unitario 50 000 50 000 $4.80
Costos agregados por el departamento: —

Materiales directos €0 000 50 000* 1.20
Maho de obra directa 48 500 48 5001 1.00
Indirectos de fabricacion 24 250 48 500 .50
$372 750 $7.50

*45 000 + 5000

145000 + 3 500(5 000 x 70%)




